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Dans des études phonologiques du point de vue de la formation de modéles
mathématiques, I'ensemble V(x) de toutes les valeurs acoustiques du son x joue
un rdle fondamental. Le but de cett note est de donner quelques résultats
concernant Vensemble V(x). D’abord nous expliquons quelques termes et notations
qui seront utilisés dans toute la suite. Soit V' un ensemble d’é€léments nommés
valeurs.

Considérons une partition P d’ensemble V" :

V=UVWV,ouViV; = ¢pourietj naturels et pour 7 5 j.

Deux Valelurs, qui appartiennent 4 le méme ensemble V;, sont dites homogénes;
deux valeurs qui ne sont pas homoénes, sont dites hétérogeémes. Soit E un
ensemble d’éléments nommés sons du langage.

A chaque son x on associe un sous-ensemble V(x) de V, tel que pour tout
nombre naturel ¢ tel que V; 55 ¢ lintersection

Vi 1 Vi(x)
est formée d’un seul élément.
Deux valeurs v; et v; sont dites compatibles, s’il existe un son x tel que
v; e Vix)etve e V(x)
; elles sont dites incompatibles dans le cas contraire.

Ces notions ont été données par S. Marcus dans (1]7.

Or, dans le livre [2] par S. Marcus on a démontré la proposition suivante :

(a) Si v; et v2 sont des valeurs compatibles, alors v; et v: sont hétérogénes.

Nous allons prouver que la réciproque n'est pas vrai ; c’est-d-dire, nous
avons deux propositions suivantes.

Proposition 1. Il existe deux valeurs qui sont hétérogenes, mais compatibles.

Démonstration. Soient

V= {vs, vy, 05 04, vs}, Vi={v1, 02}, Va={vs5 04 vs}, E={x, 9 2}, V(x)
={vs, vs}, V(»)={vz vs}, V(z)={vz v, V(w)={vs vs}.

Alors, ainsi que lon voit, deux valeurs v, et vs; sont hétérogénes, mais
compatibles.



Proposition 2, 1l existe deux valeurs qui sont hétérogénes, mais incompati-
bles.
Démonstration. Soient
V= {v;, vs, vs3, vg, Us, V53, V1i={vy, v}, Va={vs 04}, Vs ={0s5 05}, E=
{x, 9, 2z w}, Vix)={vs, vs 05}, VI(y)={vs vs v53, V{z)={v
V(w) = {v1, vs, 063

Alors, comme on le voit facilement, deux valeurs v: et v; sont hétérogénes,

s

4, U5},

mais incompatibles.

Maintenant, nous introduisons encore le terme suivant (voir [2)).

Deux valeurs u; et vy forment une paire contrastive, ¢'il existe deux sons x
et y tels que-

Vix)— Vi{y)={v, V(y)— Vix)= {v3

Alors nous avons la proposition suivante.

Proposition 3. Si v; et v; forment une paire contrastive et si v: et v; forment
une paire contrastive, alors v; et v; ne forment pas, en général, une paire
contrastive.

Démonstration. Soient

V = {vi1, vz, vs, va. 5, v}, V1= Wi, U2, U3}, Vo = {W}a V = {vs, v}, E= {x,
v,z w), Vi{x)={v, vy 05}, V()= {ve vy 05},
= {vs, V4, V).

Alors, nous avons

Vix)— V(y)={v}, V(y)— Vlx)={v3, V(z)— V{w)= {v},
V(w) — V{(z) = {vs}.

Donc, v; et v: forment une paire contrastive de méme que v: et vz Mais,

V(z) = {vs, va, 05}, V{w)

1l

comme on le voit sans peine, v; et vs; ne forment pas une paire contrastive.
Or, on a démontré dans le livre [2] déja cité la suivante
(B) Si v; et v: forment une paire contrastive, alors v; et v: sont homogénes.
Nous démontrerons que la réciprogue n'est pas vral ; c’est-a-dire, nous avons
deux propositions suivantes.
Proposition 4. Il existe deux valeurs qui sont homogénes, mais contrastives.
Démonstration. Soient
V = {v), vs, v3, Vg, 053, V1= {01, 05}, Vo= {vs v.}, ={vs}, E=1{x v 2z},
Vix) ={vs, vs, v53, V()= {v2 vs vs}, et V(z) = {v;, vs vs5}.
Alors, comme on le voit, v; et v; (ou bien v, et vs) sont homogénes, mais
contrastives.
Proposition 5. Il existe deux valeurs qui sont homogenes, mais ne contrastives
pas.
Démonstration. Soient
V = {211, V3, V3, V4, 2)5}, I/vl = {1)1, Z]g}, V2 = {Z},g, UJ,}, V3 - {2)5}, E = {x, y},

v?(x) = {U], V2, ’U5}, et V(y) = {U_-_)‘ Vy 2)5}.
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Alors, ainsi que l'on voit sans peine »; et v» sont homogénes, mais ne con-
trastives pas.

Or, puisqu’a tout x ¢ E correspond un V{(x), il peut étre aussi considéré
comme une application ¢(x) de I’ensemble E dans l'ensemble des sous-ensembles
de V. Alors, nous dirons que un systéme

{V, P, E, ¢}
est un systéme phonétigue. (voir [2])

Donc, en considérant les propositions (a) et () décrites ci-dessus, nous
avons deux propositions suivantes.

Proposition 6. II existe un systéme phonétique tel que toute paire homogéne
est une paire contrastive, et encore toute paire de valeurs incompatibles est
contrastive.

Démonstration. Soient

V= {v, vs 05}, Vi=1{v23 Vo= {vs v}, E=1x 3}, V(x)={v; v}, et
Vi(y) = {vs, v}

Alors, ainsi que lon voit sans peine, la paire homogéne {v» v;} est con-
trastive, et, de plus, la paire incompatible {v; v;} est contrastive.

Proposition 7. Il existe un systéme phonétique tel que toute paire homogéne
est une paire contrastive, mais une paire incompatible n’est pas contrastive.

Démonstration. Soient

V= {v1, v, 03, 4}, Vi={ws, v2}, Voa={vs v}, E=1{x 3 2}, Vi{x)= {v,
vs}, V()= {vs, v}, et V{z)={vz vi}

Alors, comme on le voit facilement, chaque paire homogéne est une paire
contrastive, mais la paire incompatible {v; v,} n’est pas contrastive.

Maintenant, supposons encore dans un systéme phonétique que

V=U Vix)
xe E

Alors, nous avons la suivante :

Proposition 8. Si une valeur v appartient, a la fois, & V(x) pour tout x e
E, la valeur v n’est homogéne & aucune autre valeur.

Démonstration. Supposons, par réduction a labsurde, que les valeurs » et
v; sont homogénes. Donc, vu que la proposition (a) décrite ci-dessus, v et
v; sont incompatibles. Par suite, il existe deux sons différents x et y tels que
v e V(ix)etv; e V(y) Dautre part, le fait que v appartient, a la fois, a V{(x)
pour tout x ¢ E, entraine v ¢ V(y).

Cela est en contradiction avec lincompatibilité des v et v;. Donc, I'hypothése

que v; est homogéne a v est fausse.
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